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DISCURSO DEL GOBERNADOR POR ESPAÑA
EN LA SEGUNDA SESIÓN PLENARIA

Rodrigo de Rato y Figaredo

1. Quiero en primer lugar agradecer al Gobierno de Chile la espléndida organización
de esta Asamblea Anual y al pueblo chileno por su hospitalidad y acogida.

América Latina y el Caribe

2. América Latina y el Caribe se recuperan actualmente de la difícil situación vivida
a inicios del año 1999 y que afectó a estas economías a lo largo de todo ese año.

3. La región ha crecido en 2000 un 4% de promedio, si bien con bastantes
diferencias de crecimiento entre países (México y República Dominicana han crecido a
más del 6%; Chile creció por encima del 4%; Perú y Ecuador han sufrido severas
recesiones; Argentina apenas creció al 0.3%).

4. El flujo neto de capitales privados ha aumentado de manera considerable
(US$67.000 millones en 2000, frente a US$51.000 millones en 1999: aumento de 30%).
La política macroeconómica ha sido en su conjunto ortodoxa y rigurosa y se ha reflejado
en la estabilidad de precios y en la reducción del déficit público. Las emisiones de bonos
se mantuvieron muy activas. Es la primera vez en la historia que la región tiene cinco
países con calificación de riesgo de inversión. Es preciso generalizar este proceso, ya que
todavía existen amplias regiones excluidas de los flujos de inversión privada y sin acceso
a los mercados de capitales.

5. La evolución de las economías del área latinoamericana se verá determinada por
el desarrollo de las economías estadounidense, europea y asiática. A pesar de tratarse de
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una economía plenamente adaptada a la sociedad de la información y con un amplio
margen para la política fiscal y monetaria, Estados Unidos se enfrentará a lo largo de este
año a una ralentización que tendrá efectos asimétricos en los distintos países del área.

6. Por otro lado, esta mañana hemos tenido ocasión de escuchar discursos de gran
interés, de entre los que me gustaría destacar, por su especial relevancia actual, el
ofrecido por el Presidente de la Rúa. Todos tenemos un especial interés en el acierto de la
política económica diseñada por el Presidente de Argentina y su gobierno. En este
sentido, el gobierno del Reino de España apoya plenamente la aplicación del programa de
ajuste económico respaldado por el Fondo Monetario Internacional, Banco Mundial, y
Banco Interamericano de Desarrollo, y considera imprescindible lograr un amplio
respaldo político dentro de Argentina que permita garantizar su aplicación. Sólo así se
conseguirá mantener la confianza de los mercados y favorecer la recuperación de la
economía argentina. Esto beneficiara al resto de las economías de la región
Latinoamericana y Caribeña.

7. Esta mañana, el Presidente Iglesias nos ha recordado las cuestiones fundamentales
para el desarrollo integral América Latina y el Caribe. En primer lugar, uno de los retos
más importantes de la región sigue siendo la lucha contra la pobreza. América Latina y el
Caribe es hoy una de las regiones del mundo con mayores desigualdades de renta. La
región necesita crecer más, mejor, y ser capaz de distribuir los beneficios de una manera
más equitativa, concentrando gran parte de su esfuerzo redistributivo en ayudar a salir de
la pobreza a unos 200 millones de americanos. Un crecimiento que permita compensar el
aún rápido crecimiento demográfico; un crecimiento menos disperso, más regular en
todos los países de la región. Y finalmente un crecimiento más equitativo. Son necesarias
políticas activas y reales de lucha contra la pobreza.

8. Por ello, el Presidente Iglesias también nos ha recordado la importancia de que la
economía latinoamericana aumente su competitividad para poder beneficiarse del
fenómeno de la globalización. Para ello es imprescindible seguir avanzando en la
adopción de reformas estructurales y liberalización de mercados que permitan crear un
entorno de competencia favorecedor una mayor productividad. En este contexto,
considero esencial prestar una especial atención a la reforma del sistema tributario que
garantice una recaudación justa y eficiente para la financiación del gasto público.

9. En este sentido el Banco, Sr. Presidente, tiene una responsabilidad histórica. El
trabajo realizado desde nuestro último mandato de la octava ampliación de capital tiene
aún un amplio margen para mejorar.

10. Debemos mirarnos al espejo y buscar las soluciones dentro de nuestros propios
países para cambiar la situación actual. Necesitamos hacer compatible el desarrollo
económico y la mejora en la distribución de la renta. Todo esto, Sr. Presidente, nos obliga
a complementar las políticas macroeconómicas ortodoxas con políticas sociales eficaces.
En definitiva, la estabilidad macroeconómica es un requisito previo para alcanzar un
mayor crecimiento económico y una sociedad más justa.
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España y América Latina y el Caribe

11. Nunca en los últimos doscientos años España había estado tan firmemente
comprometida con el destino de América. Nuestras empresas han apostado de manera
decidida por la región. Las cifras son contundentes. La inversión española en el año 2000
superó los 30.000 millones de dólares siendo el primer inversor extranjero en la región
por segundo año consecutivo. Se trata de una inversión directa, a largo plazo, que se ha
llegado a realizar en momentos difíciles, lo que sin duda muestra el firme compromiso
del sector privado en el desarrollo de la región.

12. Este proceso inversor ha incrementado notablemente la mutua dependencia de
nuestras sociedades a través de una creciente integración de los mercados financieros y
reales entre España, Latinoamérica y el Caribe. En definitiva, tanto la estabilidad
financiera, como las condiciones de crecimiento económico de nuestros países,
constituyen hoy una realidad común que materializa nuestra interdependencia.

13. Este proceso pone de manifiesto la necesidad de una coordinación de políticas
para afrontar esta realidad económica y financiera común, este Espacio Económico
Latinoamericano. El momento actual es el oportuno para que, en torno a este conjunto de
intereses comunes, vertebremos entre todos una mayor coordinación en el contexto
financiero internacional. Esta cooperación será positiva para todos nuestros países.
Debemos avanzar pues en la propuesta que ya planteé en Nueva Orleans: la
consolidación del Foro de discusión iniciado el pasado septiembre donde los países del
área latinoamericana establezcan sus propias líneas estratégicas en el diseño de la Nueva
Arquitectura Financiera Internacional, ya que las instituciones de Bretton Woods no
recogen, por motivos históricos, el verdadero peso económico de nuestra Región.

14. España ha asumido también un compromiso en la lucha contra la pobreza de la
región. Nuestro país ha apoyado decididamente la Iniciativa HIPC, muy por encima de
nuestra cuota de partición en las instituciones financieras multilaterales. La contribución
de España asciende ya a US$1.013 millones. Es más, España ha intentado paliar el menor
peso relativo que tiene Latinoamérica y el Caribe en el conjunto de la Iniciativa HIPC
realizando esfuerzos complementarios tanto en el frente multilateral como bilateral. De
los US$70 millones que anunciamos en Nueva Orleans como contribución al HIPCTF,
dedicaremos al menos 50 para los países Latinoamericanos afectados por esta Iniciativa,
apoyando también a las Instituciones Subregionales que participan en la misma. España
ha defendido la solución integral de los problemas de endeudamiento de los países, con
independencia de la Institución frente a la cual mantengan sus pasivos.

15. Paralelamente, desde un punto de vista bilateral, España ha sido parte activa en la
solución al problema que la Iniciativa HIPC ha creado en los países centroamericanos.
Concretamente, en el contencioso de Guatemala con Nicaragua: España ha acordado
asumir, adicionalmente, la deuda que Guatemala mantenía frente a Nicaragua, cuyo coste
de condonación en términos HIPC es de US$351 millones según el FMI. Con esta
contribución, el total de la contribución de España en la Iniciativa HIPC ascenderá a
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US$1.364 millones. Simultáneamente se han puesto en marcha programas de conversión
de deuda con un gran número de países de la región. Estos programas contienen un
elemento importante de condonación (Honduras, Costa Rica, República Dominicana,
Ecuador, Perú, El Salvador, Bolivia).

16. Nuestro país quiere seguir colaborando en las iniciativas que promuevan la
estabilidad financiera y macroeconómica de la región. Desde el punto de vista financiero,
donde hemos colaborado en los paquetes de ayuda a Brasil hace dos años con US$1.000
millones y con México hace seis años, quisiera recordar que en el 2000 hemos
participado en el paquete de apoyo a Argentina coordinado por el FMI, con una
aportación de US$1.000 millones. Por otro, desde el punto de vista de la asistencia
técnica, hemos colaborado en aspectos como la regulación del sector financiero, la
descentralización económica, la reforma judicial y administrativa y la modernización del
sistema tributario.

17. Dentro de este marco, creemos que el papel de las instituciones financieras
subregionales es importante para canalizar recursos complementarios a Latinoamérica y
para consolidar los distintos procesos de integración regional. Por este motivo, está ya
muy avanzada la negociación para que España participe en el capital del Banco
Centroamericano de Integración Económica y de la Corporación Andina de Fomento.

18. Estamos firmemente comprometidos con el desarrollo social y económico de
América. Por ello ya hemos acordado con el Banco un nuevo marco de relaciones más
eficaz y colaborador. Ayer, aquí en Santiago, firmamos un convenio innovador y
ambicioso donde España aportará al Grupo del Banco 50 millones de euros para realizar
proyectos y otras actividades necesarias para el mejor desarrollo social y económico de la
región.

19. Desde nuestra Asamblea anterior, España ha sido sede de varios actos relevantes
que afectan a la región. En octubre pasado tuvimos el honor de celebrar en Barcelona el
III Foro Internacional de Microempresas que fue un éxito por el cual felicitamos al
Banco. Así mismo, este año hemos celebrado en las Palmas de Gran Canaria la reunión
de Gobernadores Extrarregionales y finalmente hace apenas 10 días celebramos en
Madrid dos Grupos Consultivos de gran importancia.

20. El Salvador ha sufrido dos devastadores terremotos en los últimos dos meses. El
Salvador merece una mención especial por su coraje y visión: la única ayuda solicitada
por este país ha sido la apertura de los mercados y el mantenimiento de la confianza de la
comunidad internacional, rechazando de plano la condonación de deuda. El Salvador
superará esta tragedia y seguirá siendo un ejemplo para el resto de países en desarrollo.

21. El Grupo Consultivo de Integración Centroamericana fue también celebrado en
Madrid. Aplaudo aquí el papel del Banco en la organización de este evento. Es
fundamental cumplir con uno de los mandatos originarios del Banco. La integración es
una asignatura vieja en la región pero no por ello menos pendiente. Aún hay mucho
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camino que recorrer. Nuestro gran reto para la próxima reunión dentro de dos años es
lograr una verdadera coordinación entre la SICA y la SIECA. La región centroamericana
necesita apoyo pero sobre todo debe, en el futuro, ya desde hoy, ser capaz de demostrar
sus ventajas y atraer de manera sólida la inversión.

22. Finalmente, en las Palmas de Gran Canaria celebramos el pasado mes de enero el
25 aniversario de la entrada de aquellos países llamados “extrarregionales”, por no ser
geográficamente afines aunque tengamos en común muchas más cosas. Japón y Europa
han conseguido introducir “nueva sangre”, y por ende, nuevas ideas, enfoques y en
definitiva han ayudado a mejorar el papel del Banco en la región. La presencia
extrarregional, creo, ha enriquecido de manera importante al BID.

El Grupo del Banco en 2000

23. Hemos leído con gran interés el trabajo realizado por el Grupo del Banco en estos
últimos meses y los desafíos a los que se enfrenta. La propuesta presentada de concentrar
nuestros esfuerzos en los próximos años en cuatro grandes áreas prioritarias (reforma
social, competitividad, integración regional y reforma del estado) es positiva sin olvidar
que esas estrategias deberán todas ellas estar dirigidas a una reducción de la pobreza y la
desigualdad así como a asegurar un crecimiento sostenible y compatible con la protección
del medio ambiente.

24. El BID, como otras instituciones financieras multilaterales, está inmerso en un
proceso de cambio interno, de adaptación a una economía más globalizada e
interdependiente donde el protagonismo de la financiación privada en muchos países en
desarrollo exige revisar su papel como instrumento promotor del crecimiento para
hacerlo más selectivo y eficaz. Por ello, apoyamos la revisión de los instrumentos
financieros actuales así como un análisis sobre la validez de los límites que impusimos a
las diferentes políticas e instrumentos de la Institución. Por la importancia de estos
asuntos, Sr. Presidente, proponemos la puesta en marcha de un Grupo de Trabajo del
Comité de Gobernadores como mejor medio para decidir de manera efectiva y
responsable en su tratamiento.

25. Creemos que es básico mantener una permanente coordinación con las demás
instituciones, tanto de Bretton Woods como subregionales. Asimismo, animamos al
Banco a estudiar su papel en situaciones de emergencia, tanto financieras como naturales.

26. La Corporación está por fin en el buen camino. La obtención de beneficios el
ejercicio pasado, aunque mínimos, es una buena noticia. Esto además ha venido
acompañado de la obtención de su calificación crediticia de AA (doble A). Damos la
bienvenida a los nuevos socios.

27. El FOMIN nos ha demostrado, en un valioso trabajo de análisis de sus primeros
años, el interés de este instrumento por su carácter innovador y abierto y por su valía para
fomentar el desarrollo del sector privado en la región. Abogamos por la continuidad del
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mismo en el futuro y de la plena participación e incorporación de todos los miembros del
banco en dicho fondo.

28. Quiero para finalizar, insistir en la necesidad de renovar el modelo de desarrollo
que debe nacer de la experiencia propia, del firme compromiso de España con la región y
finalmente que creemos que el Grupo del Banco es y debe ser capaz de afrontar los retos
señalados y devolver a la región al lugar que se merece en la vanguardia de este siglo que
ahora empieza.


